

野有蔓草，零露漙漙。邂逅相遇，适我愿兮。

和煦的春日，晴空低低掠过云。我穿着新风衣走过林荫路，两旁的几株花树落了一地的花瓣，风吹在脸上，带着微凉的感觉，路边的石椅上坐了一个看书的人。

这长长的林荫路上竟只有我们两人，我漫不经心瞥去，恰好他也正抬起头，手上的书被风吹出轻响声。我的视线直接与其的视线交汇，当时心里就一慌，我依旧走着，手脚似乎都有些僵，好面子不肯先移开自己的视线，好像先转头就怯了似的。他似乎也愣了一下，然后对我一笑，清朗得像是这个美妙的春日。到底还是我先转了头，一面向前走，一面忍不住想，哎呀，还是应该回他一个笑的。

初闻未识曲中意，再见已是曲中人

那时的大街小巷都放着一首情意绵绵的歌，“你是窗外另外一片风景，在你眼里我是什么关系。你的呼吸存在我的爱情里，何时能诚实面对自己。”我背着书包，无忧无虑走过林立的商铺，随口哼着曲调，却从没往心里去过。

而后的一天，阴雨沉沉。下午放学后，天已黑的伸手不见五指，不巧楼道的灯又坏了，同学们挨挨挤挤在楼梯口。当时正是楼梯踩踏新闻热播的时候，没戴眼镜的我摸索下楼，不小心踩空了，重心失

稳，整个人都往下摔去，当时吓得我心都停跳了，真以为今日吾命休矣！站在我身后的那个人反应迅速的拽住我的左手，稳稳把我拉了回来，一直下到最后的楼梯底，他才温和的放开了我的手，沉默背着单肩背包汇入了离去的人群。

雨珠折射着路灯的微弱的光，让我从此深深记住了这个人。之后，辗转得知他是高我一级的学长，成绩优秀。我每天下楼绕道过他们的教室，目不斜视地走过他的窗口，风雨不改的坚持了一年多。却惊闻他已名草有主，当时完全不知道自己说了什么，只记得那种又苦又涩的奇怪滋味，想跳起来打人，又恨不得滑下椅子蹲在墙角。

当时垂头丧气了好久，才下定决心改道，但不争气每每走错，后来自暴自弃的本性毕露与窗边的他搭上了话，混成了朋友，才知道了好多有关于他的事。

原来他也会因为家里不许他跟同学一起去旅游，而一个多月没吃早餐挨饿。而且所谓的有主居然只是他无良的损友开的玩笑，当时的欢欣雀跃我至今尚不能忘。

他还喜欢吃橘子，还有强迫症，一定要橘子皮不掉，完整的剥下来才心满意足，每次他剥完橘子皮，分出半个橘子递给我时，都让我忍不住欢喜。

分我橘子的人不少，我难道是为橘子高兴吗？实话是，我是！水果中我最喜欢的是苹果，因为它可以直接开啃，刚好符合了我这懒动手的性格。然而，却碰上了个爱剥水果皮的好男孩，多么的幸运啊！我觉得这简直是上天赐予的缘分！忍不住暗喜在心里。

然而喜还生怯，我一时觉得他肯定对我有好感，一时却又担忧于

或许对方并不喜欢我，恨不得把他的每一句话，每一个行为都拆开，碾碎了来理解。但那个时候还是太害怕，冒然告白后可能连说话都觉得尴尬，于是内心纠结怯步，不敢轻举妄动。

伤别离，不忍却要别离

临到他毕业的时候，我的学业也沉重了起来，很多时候，我们三五天也见不上一面。那天下午，忘了学校举行什么活动，教学楼静无一人。我走过他们的教室，下意识停住脚步往里看，夕阳映红半边天。他趴在桌上，熟睡的脸，他的美，如同倒映在河流之中的水仙，自觉自恃，却不知晓这美会让人动容。在暗中，淡淡夕阳照耀，欲言又止的眼角眉梢，细长绵延。

后来又见了好几面，我到底没有说什么，就这样离别。春耕夏耘，秋收冬藏，日复一日，年复一年。没有什么不同，每个人都过着相似的日子。只是我再没有遇上这样一个人，他站在我身边，并不说话，外面风声大作，雷雨交加，我也觉得心安，有勇气面对。

我仍有着出门无论晴雨都要带伞的习惯，只是因为曾经他背着网球拍，顶风沐雨而行，不疾不徐，在一众行色匆匆的人群中，如鹤立鸡群。我站在街旁檐下，为他的从容自若的风度心折，遗憾自己没有带伞，不能撑在他头上，伴他回家。

(作者单位：法学院 法学1742班)

宿舍守护者，感谢她们的陪伴

劳雯

有那么一个人，从晨光微露到暮色沉沉，从你的离开到你的归来。你一次次的出门、和一次的归来，她就在你目光所及之处默默守护。她以亲切可爱的笑脸回应你的问好，她用诚挚真诚的关怀倾听你的诉求。这个人啊，就一直陪伴在我们身边的温柔耐心、细致体贴的舍管阿姨。

当我们拖着重重的行李箱，走进宿舍大门的那一刻起，我们就在阿姨日复一日的守护和陪伴下度过了漫长的岁月，她们在舍管的工作岗位上默默地奉献。实际上，舍管阿姨并不是那么轻松，她们的工作和我们想象中的工作真的有很大的不同，她们并不是往那一坐八小时就结束的，宿舍生活里还有很多琐碎的小事要处理，学生也有很多情绪需要她们体察。她们既欣慰学生变得越来越懂事、礼貌，更注意宿舍清洁，但也最担心学生的安全问题，就如晚归、使用大功率电器、忘记锁门等等。她们会用无奈又纵容的语气提及出门忘记拔宿舍钥匙和车钥匙的同学，她们最希望看到学生健康快乐地成长，充分利用大学时光，学好本领，找到一个好工作。她们很珍惜与学生之间亲近的温暖感觉，同时也希望宿舍得到更有效的管理。

每天急匆匆地出门，走到楼下看到阿姨在窗口静静地坐着，有时在翻阅资料，有时在登记、填表。向她道一声：“阿姨早上好！”阿姨就会抬起头来笑着说：“去上课了吗？记得一定要吃早餐呀！”每到节假日，同学们都拉着行李准备回家了，这时阿姨就更忙了。阿姨既要提醒同学们做好离校登记，又要在放假期间做好值班工作。国庆或者寒暑假期间，有些外省的同学们买了比较晚的次数的火车票回家，只能晚上从学校出发去车站。阿姨就特别担心：“怎么买这么晚的班次呢？太晚了不安全，特别是女孩子一个人去到地铁口，再到火车站真的不是怎么安全。路上一定要注意呀！”

我们宿舍楼的阿姨，绑着中长发马尾，笑容质朴，亲切可爱。阿姨平时和同学们非常亲近，就像我们自家的长辈。今年暑假，我和几个同学参加了暑期实训挂职锻炼活动，结束之后先回学校把行李物品放好，住一个晚上，第二天再回家。当我们几个人回到宿舍楼下时，就看到阿姨熟悉而又亲切的脸庞。跟阿姨说明我们的情况、填了登记表后，就和阿姨聊起天来。阿姨很好奇地问我们暑假挂职的见闻，她耐心地听我们说着各种有趣的事情。她说：“你们长大懂事了，要珍惜学习的时间，抓住机会多锻炼。看到你们提高了社会实践能力，开阔了眼界，我真为你们感到高兴。”

有一次偶然问到阿姨为什么选择宿舍管理员这个工作时，她笑着说：“每天都能和你们这些年轻人在一起，就像我的孩子，可以天天见面。你们可以把我当成朋友，和你们一起交流，我也接触到很多新事物，因此我的心态很年轻，每天都过得很快。如果你们遇到什么事情，我和你们父母的年纪差不多，也有孩子，你们还能找我说话。”阿姨身上，既有劳动妇女的勤恳朴实，同时又有对我们默默无闻的爱。

与她们深入交流后发现，她们真的是一群可爱又可敬的人。做着自己热爱的事，虽然总有操不完的心，但她们是开心的。她们不仅仅把宿舍管理员当成自己的职业，更把住在这栋楼的每个孩子当成自己的孩子去爱护。她们既能够把工作做的有条不紊，又给我们温暖。她们会担心晚归的学生，就像等待自己家里的孩子一样。就在楼下那个十平米的房间里，她们每天看着我们从这里出去，又回到这里，默默地陪伴着我们。

或许我们今后可以早点回宿舍，让她们少一点担心。或许我们今后进出都能与她们打招呼，与她们更亲近一些。或许你会遇到张口就能叫出你名字的阿姨，那你何不也试着去了解阿姨叫什么名字？

我们可以在下课回到宿舍楼下时，停下来，走进她们值班的小小房间里和她们聊聊天，其实她们是我们温柔的长辈。她们穿了漂亮的衣服时多夸夸她们，你就可以看见她脸上灿烂的笑容。节假日多问候，从家里来学校也可以给她们带点土特产、小礼物，毕业了也常回来看看！

大学四年的时间不算长，一千多天的日子，就是在我们一次次走出宿舍楼的大门，一次次的回来中度过的。想来一年有三百六十五天，大部分时间都是在学校度过。在这段平凡的日子里，感谢宿管阿姨们长久的陪伴，她们温柔的目光，平和的语调伴随着我们的求学之路。

(作者单位：经济与贸易学院 商经1641班)

天堂，真的有我们的亲人吗？

王舟云

01 夏夜，蝉儿奏着悠扬的小提琴曲，蛐蛐不啫啫地叫个不停，似乎在这首曲子伴奏，老槐树下，头发还不算花白的老人躺在藤椅上，不停地摇着手里的蒲扇，小女孩就坐在藤椅旁边的小板凳上，爷爷用扇子摇出来的风刚好能扑过小女孩的脸上。

小女孩指着星星问：“爷爷，你说睡着的人还会在醒来吗，他们都会去到什么地方啊！”小女孩睁着圆圆的大眼睛问道，睫毛上下扑闪着。

爷爷总是笑呵呵地说：“会对你眨眼睛的星星都是认识我们的人，睡着的人只是换了一个地方清醒，那个地方叫天堂。”

02 2012年，当年那个会躲藏在爷爷臂弯里躲避妈妈藤条抽打的小女孩已经变成了落落大方的20岁大姑娘，她一帆风顺的成长着，长成了爷爷所期许的模样。精致的面容，修长的身材，得体的学历，唯一让爷爷不满意的就是，她再也无法日日缠着自己了，她那曾经她百听不厌的说了旧了的故事早已无法诉来她真正的眉开眼笑，她也知道她真的大了，不中留了，就算是读大学，她也不听自己的劝告，去了离家一千五百多公里的远方。

他想她，却从来不许她由着性子，月月往家跑，只是吊着那句你好好学习就是对我最大的孝顺，偶尔，他像呵斥小孩子一样训斥她，爱哭的她每每眼吧唧吧唧的往下掉时，他紧锁的眉立刻就舒展开了。

他知道，爷爷是疼她的。

03 五月，爷爷病重，家里的人都是瞒着他的，她最大的优点就是总能自己发现些什么，奖学金支撑着她一趟趟的飞行，两地来回的飞，她拗不过爷爷，终究是笑嘻嘻的回到了学校，小女孩大概不会知道，她见到的那个容光焕发的爷爷都是他拼尽全力伪装出来的。

不图什么，就图一份孙女的安心。她向来是知道钱的好的，偶尔会熬夜熬到眼眶发红，只为了微博的稿费，她做着自己不喜欢的事，但为了奖学金，她会尽力做到最好，尽管那些大概都砸在了路费上。

不过值得，真的非常值得，她曾经在深夜失眠想着家里，搓着眼泪告诉自己。

04 整个暑假，她都陪在爷爷的身边，小女孩曾经为至亲签署过病重通知书，也见过爷爷在深夜时发抖的身

躯，爷爷呻吟着喊疼，她的心就揪得厉害，有一瞬间觉得活着比死了难。

爷爷的状况时好时坏，纵使她再担心，开学的日子临近了，她还是在爷爷的百般叮嘱下回到了学校。

妈妈的精心照顾让爷爷状况没有变得很糟糕，她人在学校，也能接受到家里传来的好消息。只是她始终不知道，那是真的，还是假的……

05 十一月，校运会放假，她没有回家，是的，她只有这一次假期没有回家，大概是大短了吧，又或许是两地的温差让她没有回去的冲动。

那天下午，她和同学在外面玩，当她的微信振动时，她打开对话框，是她姐姐发出来的，淡淡的一句：“爷爷几天前走了，家里已经打理好了后事。”

小女孩其实早就准备好了的，她知道这一天迟早会来到，只是她没有想到，当一切来得那么猝不及防的时候，她有一瞬间有种要晕倒的感觉。

脑子嗡嗡的，她不知道家里人打着“为她好”的名义到底瞒了她多少事，她来不及质疑，更加来不及和家人商量回不回的问。

她抹了把湿湿的脸，身份证是随身带着的，手机还有电，她点开机票那一栏，选了23:10分到1:30分的机票，最晚的一班飞机。之后她嚼着嚼了手表，此刻21:30，她深知已经来不及回学校了。

06 就这样，她带着一部手机和身份证风风火火的赶到了机场，不用托运，直接过安检，找登机，直接登机，飞机上，她不记得自己是否还有意识。

飞机落地时，那边的温度是7度，而她身上就一件蓝色衬衫，黑色阔腿裤，周遭的路人都是裹着大衣的，风无情地侵蚀着她的身体，有那么一瞬间，她恨死了冷风，不是恨它有多冷，而是恨它冻醒了自己的意识，心是被抽打的那种疼。

她闯进冷风里，拦车就上，司机急切的询问，她知道是她巨大的泪珠吓坏了路人。

出租车一路飞驰，她敲开家里门的那刻，所有人脸上的表情都刻进了她的心里，她永远也忘不了。

家里人为爷爷设置的灵堂闯进她的眼里，那一刻，她哭到昏天暗地，看不清方向……

时间不知道过去了多久多久，直到她昏倒……直到她醒来，天还未亮，她想着：去看一眼星星吧！

(作者单位：工商管理学院 工商1643班)

来世还做妹妹，可好？

李梅娟

世界上最幸福的莫过于，有人信你，有人陪你，有人懂你，有人宠你，有人等你，而原因是因为爱你。

我知道你是上苍赠予我的礼物，这是两岁的我站在床边看着裹在襁褓里的你最直观的感受，粉粉嫩嫩的小脸，尚未睁开的眼，小巧玲珑的鼻子，我伸出黑黑瘦瘦的手指紧紧握住你比我还小得多的小手，我想：我妹妹是世上最美丽的小孩。

只是，正如列夫·托尔斯泰在书中说过的：“幸福的家庭都是相似的，不幸的家庭却各有各的不幸”，妹妹的出生预示着家里的第七个小孩的嗷嗷待哺，一个拥有六个女儿，一个儿子的家庭从此建成。那时，一切错误的源头——重男轻女的封建观念，这种观念令我们至今还无法理解。只记得那天，全家人都挤在妈妈那间狭小的卧室里，妈妈搂着三岁的我，眼眶泛红，手微微颤抖地帮我绑着辫子。我茫然看着有点死气沉沉的房间，门外，父亲正与一个陌生的男人极其严肃地交谈，那个男人是谁？过了一会，爸爸和陌生男人一齐走进来，房间变得更加拥挤了，似乎让人窒息。犹记得那个男人长相非常儒雅，戴着一副眼镜，他带了很多东西来家里，一分给姐姐们和哥哥，然后爸爸叫他们出去自己玩，房子一下子空下来，却空得令我心慌。陌生男人走到我面前蹲下，摸了摸我的头，笑得很亲切，说：“小妹，叔叔家有很多好吃的好玩的，你跟叔叔回去住一小段时间好不好？”我挣开陌生男人的手，往母亲怀里缩去。他的亲切托我心中无言的恐惧。但妈妈并未看见我欲流出眼眶的恐惧而又委屈的泪水。她只是轻抚着妹妹，抬头望向那扇小小的，透着碧蓝天空的窗户。我紧紧抿着嘴巴，忽然明白，父母打算把我送给别人了。妈妈曾说从我从小到都是一副牛脾气，不会哭也不会闹，却倔强得像一头牛。在那个男人强行将我从我地上拽起来，转身要出去的时候，我多么想使出全身的力气对他拳打脚踢，使出全身的力气撒泼打滚，使出全身的力气吼向父母：“既然不要我，那当初为什么要生下我？”但这些都未曾发生，因为伴随着几声惊声，一岁多的妹妹竟不管不顾猛地从母亲身上扑到了也正悬在半空中的我的身上，紧紧的，紧紧的……时光模糊了那张儒雅亲切的脸；模糊了后续的混乱的场面；你紧紧抓着我，扯开嗓子哭地惊天动地泣鬼神，无论谁去扯也扯不开你紧紧抓住我的双手。模糊了母亲说的对不起；但唯独模糊不掉的是你白嫩的小手上传来的穿透衣服的温度。

洋槐五月，沉甸甸的花蕾压弯了枝头。为了喂饱七张不断渐长的胃口，为了补齐昂贵的学费，父母双双踏上了去往广州的漫长的艰难的打工之路。徒留一室彷徨失措的小孩。而从此我的所有留存的成长记忆碎片里，也只剩下与你一起的日子，再无他人。

春天的确是播种的季节，你我共同弓着背，跟着妈妈把嫩绿的秧苗插了一垄又一垄。到晚上收工的时候互相嘲笑像两个直不起腰的小矮人。夏天恶毒的太阳火辣辣的烤着我们全身的一个细胞，买不起伞的我们手牵手向着每一处凉快的地方跑去，停下，手撑着大腿，你抬起红扑扑的明丽的脸，说：“姐姐，这太阳肯定是白雪公主的后妈变的。”我扑哧一声笑了出来，说：“哟，妹妹，你咋演成白雪公主啦！这太阳的后妈要这么毒辣地天天晒你。”（妹妹，我一直忘了告诉你，你的确是个小公主，是我永远的公主。）秋天的确是收获的季节，看着金灿灿，沉甸甸的谷子，拿着小镰刀的我们站在田边相视一笑，或者说又想哭又想笑。锋利的镰刀割破了我的手指，你大叫着跑过来比我自己还紧张好几倍。在我背着沉重的谷子，你总跟在我的身后唠叨：“慢点儿慢点儿，你背的太重了，都要把你的小蛮腰压断了！”太阳晒着谷子，也晒黑了看着谷子的我们，明明汗流浹背，你却却起趣说：“姐姐，你看我们两个有没有变成黑人的潜质？”说罢便开心地笑起来。冬天寒风呼啸，在痛苦的挣扎中，我们鼓励着对方起床。我体质偏寒，从小格外怕冷，在往学校漫长的寒风路上，你总会用你并不臃肿的身子挡在我面前，仿佛替我挡住整个寒冬的风霜。在冬夜里，你总爱说你爱洗衣服，以后冬天的我俩的衣服都由你来洗，其实你是担心我一碰冷水手上就会长满冻疮。到晚上的时候，你会主动将我冰冷的双脚夹到你温暖的怀里，吧唧着嘴跟我说话。

妹妹，我想，我会跟你永远永远在一起，从宇宙混沌之初直到天荒地老。妹妹，我一直忘了告诉你，谢谢你，谢谢你的陪伴让我度过无数苦难的日日夜夜，让艰苦的日子充满了欢声笑语。还有一直忘了告诉你，我真的真的好爱好爱你，爱到不惜化身魔去守护你，如当初那个夏日的午后，一向温和冷静的我在看到那个男生朝你吐了口唾沫后我竟然愤怒地捡起地上的砖头就狠狠拍向他的脑袋。我这一生别无他求，但愿用一生繁华富贵换你一世平安。

妹妹，你还记得今年夏天，我们一起坐在老家老槐树下，槐花飘落，岁月静好，你说，你说：“姐姐，我会努力，考上你的大学，我们大学还一起上。”

噢，妹妹，我最亲爱的妹妹啊，来世还做我的妹妹吧？

(作者单位：会计与审计学院 会计1844班)